

la restauración ha perdido España de un solo golpe la cuarta parte del territorio y once millones de súbditos, más cerca de cuatro mil millones que nadie sabe como se pagarán.

Somos nosotros el juez limpio de culpa, fuerte en su tranquilidad de conciencia, y hemos de exigir responsabilidad en un día próximo al reo cargado de delitos. ¿Cómo íbamos á confundirnos jueces y delincuentes, colaborando como en una obra común en la gran vergüenza nacional?

La paz hecha por fusionistas y conservadores no es la paz que haría la nación.

Cuanto hagan esos comisionados casi anónimos que van á París, y que no son más que cuatro números y un cabo; pues a excepción de Montero Ríos, el gallego aprovechado, los demás son ilustres desconocidos; cuanto hagan, repetimos, carece de valor y consistencia para nosotros.

Solo unas Cortes formadas por la voluntad popular, sin enredos ni chanchullos, unas Cortes que fuesen verdadera representación de la voluntad nacional, discutiendo públicamente, sin presión y con entera libertad, eran las autorizadas para hacer la paz.

Las actuales no son Cortes: son un rebaño de servidores del gobierno y de comensales que esperan el turno de sentarse á la mesa agrupados en torno de Silvela. Por esto las minorías han tenido que retirarse avergonzadas de un Parlamento que consiente que la suerte de la patria, de ese territorio por cuya conservación han dado su sangre cien mil españoles, se trate en secreto, á puerta cerrada, con misterio y rubor, como esos procesos vergonzosos por atentados á la moral.

Eso comisionados que van á París mentirán al decir que representan á España. Representan al gobierno nada más, y afortunadamente el gobierno no es España.

No llevan la representación de unas minorías, que aunque tienen el nombre de tales, representan la inmensa mayoría del país, la gran masa de las ciudades y los campos, que es la que nutre al ejército y defiende al país, sufriendo y muriendo, mientras los políticos progresistas se reparten la nación.

Por boca de esos comisionados no habla el pueblo español ni el ejército, por más que digan lo contrario: hablan Sagasta y los restantes políticos.

La verdadera España no hablará en las conferencias de París.

Pero sandio será quien la crea muda. Entonces hablará aquí, en la misma Península, pero como hablan los pueblos en las grandes crisis.

Su aliento, como el de Jehová, barrerá la superficie, arrollando todo lo malo, lo podrido. Y de la tierra limpia y fecundada por la tempestad de justísima cólera, surgirá una nueva vida.

Asimismo, eterniza el Blasco Ibáñez.

Carta de Riudecols
socios suyos órdenes meq. Iñaki
abierta soñó el 19 Septiembre 1898.

Señor Director de LA AUTONOMÍA.
Reus.

Distinguido correligionario y amigo: Aquí también los viticultores han dado señales de vida con motivo de la cuestión del orujo. En esta villa, una reunión para tratar de la venta del orujo, producto de la vendimia, acordándose depositarlo en los lagares en especial de mejores tiempos y de más altos precios. En esta actitud nos secundarán otros pueblos de toda esta Comarca. En Reus ya sabemos que nos han secundado, de mejor dicho, que con anterioridad han adoptado igual acuerdo. Si los pueblos se mantienen en la firme y resuelta, será posible contrarrestar los agios de la gente sin conciencia que todo lo que, para su lucro, en la explotación ea

P. C.

De todo el mundo

UN DRAMA EN TRES BESOS

(CUENTO ORIGINAL)

(De colaboración)

—¡Ea! que no quiero; que no y mil veces no....

—¿Por qué, tontina?

—No, no, no quiero, por que es pecado.

—Pecado un beso? No se lo das á tus hermanos? No se lo das á tu madre, á tu confesor en la mano y á las Santas imágenes de las que eres devotísima?

—Vaya una gracia! Pedro, bien sabes que ni eres mi hermano, ni puedes compartirte con mi madre, ni te respeto como al señor cura, ni, en fin, las cosas de este mundo pueden ser tomadas como las del cielo.

Respondeme á una pregunta, niña mía.

—Díla.

—Dariás de beber al que tuviera sed? ¿Harias lugar junto al fuego de la cocina de tu casa al que tuviera frío? Pues, bien, tengo sed de besarte y....

—Oh, no, no! yo no puedo... no debo... he jurado, sí, lo he jurado. Es un voto...

—Un voto que hiciste cuando aun no me habías conocido. ¿Cómo era posible que tú hubieras podido adivinar entonces que se te había de aparecer algún dia un hombre desesperado, el cual podría darse la muerte y perder su alma si le negabas el

beso que ciego de pasión te pidiera? ¡Un beso, un sólo beso!

—Déjeme, señor caballero; déjeme, señor capitán; déjame, Pedro mío. ¡Sueltame; soy una pobre mujer; no puedo defenderme! ¡Oh! que me haces daño en las manos! ¡Suelta! ¡Suelte, señor! O me sueltas ó me arrojo sobre el rosal ese, aunque las espinas me arañen la cara y con ellas se desgarren mis ojos.

—Perdóname! La pasión me perturba el juicio; no te irrites: ya eres libre, bien lo ves, no te enojes... Prométeme que no huirás.

—No, no huiré. Fíe en mí, pero no vuelvas a querer emplear la violencia conmigo. Harto, si, harto lo siento; pero juré no besar ni dejarme besar sino de aquél á quien hubiera de dar mi primer beso, segura de

de que para él sería también el último, y esto sólo se puede afirmar por el santo matrimonio y luego de haber recibido la bendición del cielo.

—Ah... lo comprendo...! Llenas de alegría mi corazón. Si, puedo besarte; has de ser mi esposa, ya lo sabes. ¡Ven, ven. Aquí podemos ser vistos, bája, nos ocultaremos allá, en la hondonada del río, entre la arboleda frondosa que hay casi á sus márgenes. Nada temas. ¡No voy á ser tu esposo!

—Está bien; cuando lo fueres. Fíe en mí; te acompañó.

—¡Ahi! De modo que no hay esperanza de que hoy apague mi terrible sed con un dulce beso de tus labios? ¡Sea! Haré sacrificio de mi deseo, dámela muestra de tu confianza; apóyate en mi brazo; hablaremos, pa-

searemos. No te besaré. Las frescas brisas del río templarán el ardor de mi sangre; la contemplación del tranquilo curso de la corriente, sosegará mi espíritu.

—¡Ah, que me fascinas! ¡que me envenenas! ¡Impudente mí! ¡Mujer al fin! ¡Ho!

—No, no, no! Tu boca mancilla la mía! Un

negrísimo velo acaba de correrse delante del sol. Mézclaste en mí, al beso de amor, la amargura de mis lágrimas. ¡Miserable traición! ¡Socorro! ¡Ah! ¡Huye! ¡Me abandona! Temes que lleguen y te hallen ante tu víctima? Restregaré mis labios en la tierra. ¡Vano martirio! ¡Jamás recobrarán el brillo ni la frescura de la perdida castidad.

II

Buen hombre, sabrá decirme qué camino ha seguido al pasar por estos campos



un joven capitán con sus soldados?

Buena mujer, siéntese y descansese, que la fatiga manifiesta llévala en la cara, y ese niño ha de pesar mucho en tan flacos brazos.

Gracias; pero por lo que más amé ó haya amado, responda presto á mi pregunta!

—Un capitán? soldados? Han pasado ya tantos capitanes y soldados por aquí desde que empezó la guerra... ¡Muchos! Muchos más ciertamente que los que han de volver. ¡Mueren tantos!

—Dios soberano! ¡Morirán...?

Mueren casi todos. Eres de la ciudad, bien lo veo por el vestir tuyos y el de tu hijo, que no es vestir de aldeanos, bien lo veo, ¿eres de la ciudad é ignoras que en la guerra se muere?

Más no los valientes. Sois pastor, no sabéis de eso.

Antes mueren los valientes que los cobardes, hija mía. ¿Es tu hermano ese capitán por quién me preguntas? ¿Es tu esposo?

—Perdón, señor...! Me afrenta decirlo... más soy inocente.. Es... es... mi...

—Tu amante! ¡Pobre! ¿Y quieres que en la guerra te cumpla alguna sagrada promesa? ¡Tal vez al morir se arrepienta! Hasta á los corazones más empedernidos toca los Dios en el supremo instante!

—Sí... pero no, que no muera. No habrá muerto. Le ví anoche en la ciudad; bebía y cantaba y estrechaba entre sus brazos á otra mujer... Y se comprende, los militares son así, nobles pero aturdidos.

—Ves aquella fogata? Allí irá presto á reunirse todo el ejército que ha peleado esta mañana. Allí irá el capitán, allí le verás si es que no ha muerto en el combate...

Allí estaréis seguros el niño y tú.

III

—Apártate, buena mujer!

—¿Qué llevas en esa camilla?

—No podemos detenernos. Apártate; huye de aquí; escondeste, si no quieres parecer y que perezca también tu hijo. Nuestro ejército llegará pronto; viene huyendo; ha retrocedido; le persigue el enemigo que es más poderoso que nosotros.

—Oh! ¡Por piedad, decidme á quién conducís en esa camilla!

A nuestro valiente capitán; al capitán Pedro; al capitán de los soldados de la banda azul.

—Es él, es él: el padre de mi hijo! Os seguiré.... os seguiré! ¡Moriré, Dios mío?

—Moriré sin haber bendecido á su hijo?

—Apártate!

—Compadécenos de mí

(Una voz angustiosa y débil.) —Por qué os detenéis? Llevadme al campamento pronto. Es necesario que me asista enseguida el cirujano. ¡Sufre mucho! Brota de mis heridas la sangre tan abundante como el agua de un manantial, de un modo suave y continuo.

—Pedro!



—¿Quién me llama?

Buena mujer, dejad al capitán; si queréis hablarle seguidnos, apresuraos. Ajustad vuestro paso al nuestro.

—Capitán, ya es tarde. Apenas os queda tiempo para confesar. Nada puede hacer ya el cirujano. Os he vendado las heridas; esto detiene la sangre por breve tiempo; no os queda más que una hora de vida, aprovechadla. Soldados, avisad al capellán.

—Pedro, soy yo! Traigo á tu hijo, á nuestro hijo en mis brazos. ¡No respondes? ¡No me oyes! ¡Oh, qué horrible, angustia! acomece! Quiere, pero no puede hablar; palidece y se apega sus ojos. ¡Cuán débil es el aliento que sale de sus labios! ¡Un beso! ¡un beso! ¡el último! ¡Dios mío, ha muerto; su boca ha helado la mía!

IV

—Soberano señor de los cielos y la tierra, he venido á refugiarme en tu templo. ¡Desfalleco! ¡Sangran mis pies! ¡Siento que le falta á mi pecho la fuerza para respirar; se anublan mis ojos; voy á morir también! ¡Qué será de mi pobre hijito, Virgen madre de la Misericordia?

—Niño, niño mío, hijito de mis entrañas, pronto me quedaré dormida! Duerme tú á mi lado y si despiertas antes que yo, no te muevas de aquí, no salgas de la iglesia. (Oh, esta es sin duda la angustia de la muerte!) Toma, toma este pedacito de pan que para tí me dieron los soldados, come. Quiero dormir. Besame... así... ¡Qué consuelo! Tu beso es el perdón.

—Muero! ¡Dios mío, en tu santa casa dejó á mi hijo, tu velarás por él!

José Zafón.

EL AGIO DEL BANCO
Y DEL MINISTRO DE HACIENDA

Herrín por los mismos filos

Llegan ya á su colmo los efectos desastrosos de la depreciación de nuestra moneda de nación.

Al alza del cambio fué considerada por el espacio de mucho tiempo, y aún, por elementos que ganan fama de economistas, solo como un obstáculo á la importación.

—Es él, es él: el padre de mi hijo! Os seguiré.... os seguiré! ¡Moriré, Dios mío?

—Moriré sin haber bendecido á su hijo?

Sin embargo, los hechos han venido á

dar al traste con semejante ilusión, y los que gratuitamente atribuían al adverso desnivel monetario el desempeño de un papel protector, se han convencido, al fin, de que no hay tales carneros; y en los actuales momentos, ya nadie cree en el pretenso beneficio de una anomalía que es, á un tiempo mismo, efecto y causa de evidente ruina.

Con todo, aún quedaba la errónea creencia de que si el cambio alto, era dañoso al comercio de importación, favorecía, por contra, á la exportación, hasta que también la dura realidad viene á echar por tierra tal criterio, demostrando con un ejemplo práctico, su falta de fundamento.

En la exposición que la Cámara de Comercio española en Cette, acaba de dirigir al ministro de Estado, poniendo en conocimiento de éste la campaña emprendida por los protectionistas franceses contra la importación de vinos españoles, se dice que la enorme subida en el precio de los francos, ha sido el motivo aparente de esta cruzada de los franceses contra todos los productos españoles, puesto que, por lo que toca á los vinos, calculan que si un vino se vende, por ejemplo, á 24 francos el hectolitro, y el cambio de los francos está al 60 por 100, las 3340 pesetas, que resultan, son casi todo beneficio.

La citada Cámara refuta tan burdo error de la siguiente manera:

De los 24 francos, dice, se han de deducir, 10 de derechos y 5 de gastos, quedando por lo tanto solamente 9 francos, que al 60 por 100 de cambio, dan 14 pesetas 40 céntimos para el vendedor.

Es exacto el razonamiento de la Cámara de Cette, y una verdad que influye poco el cambio para que haya mayor exportación nuestra; pero esto no impide que los franceses tengan un pretexto, tan absurdo como se quiera, pero pretexto al cabo, en que fundar su enemiga á nuestros productos y levantarles una barrera que dificulte su entrada en Francia.

Y quién tiene la culpa del pretexto con cuyo motivo tratan de herirnos los franceses?

No seguramente la fuerza de las circunstancias, no en modo alguno el efecto de leyes fatales é incontrastables, no, nuestra postración económica y financiera, con ser tan grande, si no el Banco de España, culpable de que los cambios, estén á más de 60 en vez de estar á menos de 35, como debiera ser; y el ministro de Hacienda culpable de tolerancia ó de complicidad, con el agio que aquél realiza.

Cruel sarcasmo el que ofrecen las disposiciones del señor ministro de Estado para promover y estimular la exportación, al lado de las lenidades ó lo que sean, de su compañero Puigcarbó, por arte de las cuales los extraños toman pie para cerrarnos á cal y canto sus puertas!

¡Y todavía habrá por esos trigos de Dios, gentes tan sandías ó mal intencionadas, que achaquen al infeliz pueblo español la culpa de sus desdichas!

Por los mismos filos del arma con que muchos ilusos creían defenderse de la competencia extranjera, nos hieren hoy los franceses y nos herirán después los demás.

Menester es que el país se resuelva á aplicar á los politicastros y fulanazos, que lo revientan, el mismo sistema que ellos emplean con el país: *no dejarlos vivir*.

Lo que dijimos ayer: «España los mata ó ellos matarán á España».

(Del Diario del Comercio, Barcelona)

HUESOS

Fueron llenos de vida, locos de entusiasmo, ardiente en la fe del progreso. Descubrieron un mundo pródigo en riquezas y maravilloso en promesas.

Colón, al ver realizado su sueño, vió realizado el de España también.

De allí vino el oro á montones, la riqueza á espaldas; nuestra gloria y nuestra fortuna no cabían en todo lo ancho del mar.

Atacado de monomanía de grandezas, en pleno *delirium tremens* de tontería y de vanidad, nos emborrachamos con el engañador vino de América, y la borrachera na-

cional ha durado siglos. Hoy, amodorados como el alcoholico que despierta tras pesada embriaguez y con los ojos turbios, abatido, nublado el cerebro, comienza á adivinar la triste realidad de la vida; así nosotros vemos venir los barcos de América.

Ya no traen oro, traen huesos; ya no gallardos capitanes, traen espectros.

El cuento de la lechera ha terminado. Ahora nos devuelven los pedazos del cántaro roto.

Allá, en el horizonte, divisase una nave. No es la «Pinta», no es la «Niña», no es la «Santa María». Es el buque que trae los restos de Colón á España. Huesos que vuelven, Colón hecho polvo.

(*Vida Nueva*.—Madrid.)

Crónica

IMPORTANTÍSIMO

Advertimos á nuestros lectores que por exigencias de la censura hemos de reemplazar con grabados y en su caso con blancos al final del artículo tachado después de la firma ó al final de la columna en que la supresión fiscal se haya efectuado lo que en el texto de nuestros artículos ó sueltos nos suprima el señor Fiscal Militar.

Sesión.—Hoy, si se reúne número suficiente de señores Concejales, celebrará sesión nuestro Municipio.

El Pan.—Ayer experimentó el precio del mismo nueva rebaja. Muchos panaderos lo expenden á 17 reales la arroba, si bien algunos horneros recalcitrantes sostienen aun el precio de 18 reales.

Gracias.—Se las damos á nuestro colega «La Unión Republicana» de alma de Mallorca por haber reproducido, citando la procedencia, el artículo de nuestro colaborador Ivan Ivánoff, titulado «La Pasión de N. S. Sagasta».

Alquitrán Parera, papel de fumar, superior.—De venta en todos los estancos.

La «Cámara de Comercio» de esta ciudad nos ha pasado para su inserción los siguientes telegramas:

Excmo. señor Ministro de Estado, Madrid.—Esta «Cámara de Comercio» hace suyas las manifestaciones contenidas en la exposición elevada á V. E. por la Cámara Española de Comercio de Cette fecha 2 de los corrientes.

Cree esta Cámara que la elevación de derechos que tratan de proponer á la Cámara francesa algunos Diputados ultra protectionistas, de ser aprobados, dificultaría en extremo si no impedían por completo la exportación de nuestros vinos á Francia.

Interesamos vivamente a V. E. en este asunto esperando que por su valiosa mediación podrá evitarse el nuevo mal que amenaza á nuestra viticultura.—El Presidente, Luis Quer.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Tomás Abelló.

Excmo. Sr. Director General de Obras Públicas, Madrid.—Esta Cámara de Comercio en vista del estado lamentable en que se encuentra de muchos meses á esta parte la carretera de Reus á Tarragona que impide tránsito rodado, en perjuicio intereses este comercio y principalmente del importante y numeroso gremio de carroceros de esta y Tarragona, ruega encarecidamente á V. E. dictar órdenes oportunas para su arreglo inmediato esperando atender nuestra fundada y justa petición.

SE ALQUILA Un lager (cup) de 70 Informará el administrador de este diario.

La Censura.—En cuanto respecta al número de ayer, el señor Fiscal se mostró benévolo. Nos suprimió solo algunas palabras de nuestros artículos «Régimen absurdos» y «En defensa del Ejército». Las supresiones de este último recayeron en párrafos copiados del periódico «El Pueblo» de Valencia, y en algunas apreciaciones nuestras.

Una y otra supresiones las indicamos con los blancos correspondientes al final de los artículos respectivos, porque quien manda manda, y cartucho en el cañón.

Contra los pobres.—Leemos:

«Se ha dispuesto que los individuos de tropa á quienes se conceda licencia trimestral con arreglo á la real orden del Ministerio de la Guerra de 31 de Agosto de 1898, efectúen el viaje por cuenta suya sin goce de haber de pan.»

Y una reina dijo: «Si el pueblo no tiene pan, que coma bizcochos».

Esa reina, que era María Antonieta de Francia, murió en la guillotina.

El segundo número de la revista ilustrada «Arte y Letras» publica artículos y poesías por Constantino, Gil, López del Arco, Balart, del Soto, crónica de Madrid y Barcelona, por España, noticias, y las fotografías de Conrado Colomer, Ramón Blanchar y José M. Marqués.

Publica el segundo folletín del popular drama «El pan del pobre», el primero de «El paraíso perdido», zarzuela en un acto de los señores Jackson, Veyan y Merino, estrenada recientemente en el teatro Eldorado de Madrid.

Próximamente publicará en folletín la popular novela «La dama de las camelias», original de Alejandro Dumas, hijo, ilustrada por un conocido dibujante.

Ha comenzado en Tortosa y su término la recolección de la granada, enviándose gran número de ellas al extranjero donde alcanza buenos precios.

Fumadores! Adoptad el papel **LA PANDERETA** bueno para el pecho.—De venta en todos los estancos.

La Junta de Sanidad de Colldejou ha ordenado el cierre de la escuela pública de ambos sexos de dicho pueblo, á causa del desarrollo que en el mismo ha alcanzado la tos ferina, enfermedad que ataca á los niños, y que generalmente es conocida en Cataluña con el nombre de «catarro».

La vendimia.—La uva negra procedente de la actual cosecha, se paga en Valls de 20 á 22'50 pesetas la carga de 18 arrobas y la blanca de 30 á 35 pesetas.

Son buenos precios á decir de los inteligentes.

Regalo á las monjas.—La prensa se ocupa de un asunto que es de lo más escandaloso del género.

En pocas palabras: el gobierno regalará á unas monjas tituladas Vallecitas tres millones doscientas mil pesetas, cantidad á la que no tienen ningun derecho y que no hubieran cobrado nunca á no estar metido en el lazo un ministro que al propio tiempo ejerce la abogacía y que probablemente cobrará magníficos honorarios por los servicios prestados á dichas religiosas.

Precisamente se regalan esos millones en los mismos días en que los infelices repatriados carecen de todo y van muriéndose de necesidad por las calles.

Hechos del calibre de los consignados únicamente pueden tener un comentario.

La restauración es esto, lo otro y lo de más allá; y hace falta que en vez de hablar mucho hagamos aquello con Zutano, llevemos á presidio á Mengano, etc., dejando esto limpio de cuadrillas de aquello y lo de más allá.

Y perdón por estas incoherencias.

Y perdón también por las que aún así y todo, introducirá el señor Fiscal.

Fiesta mayor.—Hoy celebra la suya el pueblo de Riudecols.

Según nuestras noticias promete verse muy animada.

FUMAD EL PAPEL «Alquitrán Parera», De venta en todos los estancos.

Victimas de la guerra.—Desde Mayo á Octubre de 1897 fallecieron en la isla de Cuba los siguientes individuos de tropa naturales de nuestra provincia:

Martín, Saperas Ramón, de la Capital; José Subirat Raldà, de Godall; Ramón Rossell Estanillo, de la Espunya; Jaume Rossell Ribé, de Pla de Cabra; Antoni Pelliser Martí, de Reus; José Nuet Rovira, de Mont-roig, y José Marín Ugat, de Llorens.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á 841'20 pesetas.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 20. Hoy empieza la evacuación de tropas de Puerto Rico.

En cuanto á Cuba, son 150.000 hombres los que se han de repatriar.

En un pueblo de la provincia de Granada han sido destruidas noventa casas por una horrorosa tormenta. Perdió ahogada una joven. Tres granadas de la granizada caída pesaron dos libras.

El despacho recibido del general Ríos, comandante de las Visayas, parece que no es tan satisfactorio como fuera de desejar. En dicho cablegrama se comunica que los rebeldes van extendiendo sus dominios de una manera alarmante. La Asamblea de Malolos los ha envalentonado mucho. En algunas provincias dominan por completo,

sin que les sirvan de trabas ni las fuerzas yankees ni las españolas.

El general Ríos abriga temores de que se sublevén las provincias de la isla de Lanzarote que aún permanecen fieles. Los rebeldes realizan para conseguirlo una activa propaganda.

Anoche se hablaba en varios círculos con algún misterio de sucesos ocurridos en Cuba, suponiéndolos relacionados con la actitud desplegada por los voluntarios de aquella isla.

(AVISO) Paris, 20

En las esquinas de París se han fijado proclamas del duque de Orleans excitando al pueblo contra la revisión del proceso Dreyfus. Dice que los franceses se pretexto de la revisión, quieren destruir al ejército. Termina diciendo: «Esto no lo permitiremos.»

Sección Oficial

Gas Reusense

Habiendo mejorado algo las circunstancias que hicieron indispensable el establecimiento del recargo de cinco céntimos de peseta por metro en el precio del gas, esta Sociedad, dispuesta siempre á favorecer á sus abonados, tiene el gusto de hacer público que ha reducido dicho recargo á tres céntimos de peseta por metro, que empezará á aplicar al consumo del presente mes.

Reus 20 de Septiembre de 1898.—El Administrador.

REGISTRO CIVIL

del dia 19 de Septiembre de 1898

NACIMIENTOS

José Planas Amiel de Bautista y Francisca.—Maria Claramunt Torrents, de Gabriel y María.—Manuel Mercadé Ferraté, de Manuel y Francisca.—Pablo Gràs Barbé, de Francisco y Teresa.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Gertrudis Martorell Paijá, 78 años, Hospital Civil.—Francisco Gatell, 17 años, partida Capella 14.—Maria Casas Bertrán, 45 años, Amargura 61.

ACADEMIA DE MÚSICA

D. ETANISLAO MATHEU

Arrabal Santa Ana, 64 (entresuelo). Se dan así mismo lecciones á domicilio muy especialmente las de Solfeo, Piano y Canto.

Se empieza el primero de Octubre.

¿QUE ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación. (Tréncat) es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOCE?

Por la excrecencia, (hulito), más ó menos grande que aparece estando en pie y desaparece las más de las veces echándose en la cama.

¿QUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que, sufre esta dolencia orgánica que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesta continuamente á una muerte horrible; para ello hasta una mala digestión, en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa más baladí.

Bragueros de caucho, con resortes para la pronta curación de los tiernos infantes.

Tirantes Omopláticos para evitar la carga de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultación del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS

La **Autonomía** se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosko de don Mariano Baladoche, Pase

Servicio de trenes

SALIDAS

De Reus á Barcelona

5'04 m. correo (Por Villanueva y Villafranca) 1.^a, 2.^a y 3.^a.
8'56 m. expreso, 1.^a y 2.^a martes, jueves y sábados, (por Villanueva).

12'11 t. mercancías, 2.^a y 3.^a.
14'57 t. correo (por Villanueva).

De Barcelona á Reus
5'10 y 5'25 m. (por Villafranca).
9'46 m. (por Villanueva).
11'15 m. y 5'50 t. (por id.).

7'39 t. exprés (martes jueves y sábados)

De Reus á Mora

Salidas.—9'33 m., 1'04, 3'10, 7'19 t. y 9'57 n. (1)

Llegadas.—12'44, 2'49, 6'01 t., 10'26 y 11'13 n.

De Mora á Reus
Salidas.—4'21 y 7'36 (2), 8'00 m., 12'05, y 6'01 t.

Llegadas.—7'35, 8'51, 11'23 m., 15'11 y 8'51 n. (3).

(1 y 2) Estos trenes son expresos y pasan solamente los martes, jueves y sábados, llevando coches de 4.^a y 2.^a.

De Reus á Tarragona

Salidas.—8'30 y 9'47 m. 2 t. y 7'04 n.
Llegadas.—9'05 y 10'20 m. 2'35 t. y 7'30 n.

De Tarragona á Reus

Salidas.—7'30 m., 12'25, 4'30 t. y 8'20 n.

Llegadas.—8'00 m., 1'05, 5'05 t. y 8'55 n.

De Reus á Lérida

Salidas.—8'10 m. y 5'23 t.

Llegadas.—11'20 m. y 9'05 n.

De Lérida á Reus

Salidas.—5'50 m. y 3'50 t.

Llegadas.—10'20 m. y 7'30 n.

De Reus á Vimbodí

1'28 t. coches de 2.^a y 3.^a.

De Vimbodí á Reus

9'53 m. coches de 2.^a y 3.^a.

De Tarragona á Valencia
9'30 m. y 11'30 n.

De Valencia á Tarragona
11 m. y 6'30 t.

Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig, Viñols, á las 9'30 mañana.

FERROCARRIL ECONÓMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el dia

1.^a de Septiembre de 1898.

SALIDAS DE REUS.—4'10, 5'45 y 9'06

mañana.—12'35, 2'32, 4'02, 5'30 y 6'59

tarde.

SALIDAS DE SALOU.—4'56, 7'21, 10'49

mañana.—1'45, 3'19, 4'47, y 6'19 tarde.—

7'49 noche.

Servicio de trenes combinados que regirá en el

Tranvía á vapor desde la estación del fe-

rrocarril económico hasta frente la calle

Closa de Mestres desde 1.^a de Septiembre.

Salidas de la Estación

Mañana: 5'25, 7'50, 11'20.—Tarde: 2'00,

3'45, 5'13 y 6'45

Salidas de la Calle Closa de Mestres

Mañana: 5'40, 8'45.—Tarde: 12'30, 2'15,

3'56, 5'25 y 6'55.

Las horas se regirán por el Meridiano

de Madrid.

Reus 27 de Agosto de 1898.

Servicio de coches

De Reus á Montroig á las 11 mañana y 3 de la

tarde. Punto de salida, calle S. Lorenzo 2.

De Montroig á Reus á las 5 y 41 de la m.

De Reus á Poboleda á la 4 y media de la tarde.

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Poboleda á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Cernudella á la 4 y media tarde.

Punto de salida, Hostal del Bou.

De Cernudella á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á las Borjas y Alforja á las 3 de la

tarde. Punto de salida, bajos del Olimpo.

De Alforja á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Montbrió á las 44 mañana y

cuarto punto. Punto de salida, calle S. Llongato 2.

De Montbrió á Reus á las 7 m. y 2 tarde.

De Reus á Maspalomas, Aleixar y Vilaplana á

las 11 m. y 7 tarde. Punto de salida, calle San Juan, 12.

De Villaplana, Aleixar y Maspalomas á Reus

á las 6 m. y 3 y media tarde.

De Reus á Porrera salen dos tartanas, la una

del Hostal del Bou á la una y media de la tarde

la otra á las 2, de la calle San Juan 18, taberna.

De Porrera á Reus á las 5 de la mañana.

De Reus á Riudoms y Montbrió á las 9 y

media de la m. y á las 2 de la tarde. Punto de

salida, calle de San Lorenzo, barbería.

De Riudoms, Montbrió, Botarell, Montroig,

Viñols, á las 9'30 mañana.

AGUAS FERRUGINOSAS Y BAÑOS

ESPLUGA DE FRANCOLÍ

Desde el 1.^a de Junio queda abierta la temporada.—HOTEL VILLA ENGRACIA.—CHALETS COMODOS para familias.—MASIA DEL AGUA.

Se admiten encargos y se facilitan toda clase de datos en esta Redacción.

El servicio de carruajes desde la estación del ferrocarril al Balneario, está á cargo de Ramón Vila Bonet

SASTRERÍA

REUS.—Calle Santa Ana, 4.—REUS

Esta casa ha recibido un gran surtido de géneros novedad para trajes á medida.

Traje de lana de 4' 5' 6' 8' 10' 14 duros

de vicuña de 5' 7' 14 duros

de estambre de 7' 14 duros

Trajes negros de 14 duros

de alpaca de 6' 4' 6' 14 duros

Americanas de alpaca de 7' 14 duros

de dril de 14 duros

Pantalones de dril de 5' 12 duros

de lana de 6' 25 duros

de estambre de 10' 30 pesetas

18 "

25 "

30 "

esfisión 12 "

25 "

30 "

asortejado 12 "

25 "

30 "

José Pujol

1898

REUS.—PLAYA DE PIRIN.—REUS

BIMONOTIA

1898

ATENCIÓN

1898